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ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

 

Ο κινεζικός πολιτισμός, ένας από τους αρχαιότερους στον κόσμο, έχει να επιδείξει πολλά 

αξιοθαύμαστα επιτεύγματα στον τομέα των φυσικών επιστημών και τη μηχανική. Οι κινεζικές 

επιστημονικές ανακαλύψεις και τεχνολογικές εφευρέσεις καλύπτουν ολόκληρο σχεδόν το φάσμα 

των επιστημών, από τα μαθηματικά, τη φυσική, τη χημεία και την αστρονομία, μέχρι τη γεωφυσική, 

τη βιολογία, τη γεωργική επιστήμη, την ιατρική, τη φαρμακευτική, τη μηχανολογία, κ.ά.  Οι αρχαίοι 

Κινέζοι επιστήμονες ήταν οι πρώτοι που παρατήρησαν τις ηλιακές κηλίδες, ερεύνησαν τον 

μαγνητισμό και υπολόγισαν, όπως και οι αρχαίοι Έλληνες, την ακριβή τιμή του λόγου της 

περιφέρειας του κύκλου προς τη διάμετρό του.  Η πυξίδα, η πυρίτιδα, το χαρτί, τα κινητά 

τυπογραφικά στοιχεία, η χύτευση του ορείχαλκου και του σιδήρου, ο σεισμογράφος, η βαλλίστρα, 

το σιδερένιο υνί τού αρότρου, η χειράμαξα, το πρυμναίο πηδάλιο, ήταν όλες, ανεξαιρέτως, 

εφευρέσεις των Κινέζων.  

 

Η έκθεση «Αρχαία κινεζική επιστήμη και τεχνολογία» θα παρουσιάσει μερικές από τις 

σημαντικότερες κινεζικές εφευρέσεις, μέσα από τις εξής θεματικές ενότητες: 

 

Αστρονομία και Μέτρηση του χρόνου  

Η Κίνα είναι μια από τις πρώτες χώρες παγκοσμίως, που πραγματοποίησαν έρευνες στην 

αστρονομία έως και 4.000 χρόνια πριν, κατά τη διάρκεια της βασιλείας του μυθικού Αυτοκράτορα 

Yao. Υπάρχουν γραπτά κείμενα, που χρονολογούνται στον 16ο αιώνα, για τις ηλιακές κηλίδες, τους 

κομήτες, τους μετεωρίτες, τους καινοφανείς αστέρες, τον ήλιο, το φεγγάρι, και πέντε από τους 

πλανήτες, καθώς και για τους καταλόγους αστέρων, τους αστρικούς χάρτες, κλπ. Πλούσια σε 

περιεχόμενο, μερικά από αυτά τα κείμενα είναι από τα πιο παλαιά του είδους τους σε όλο τον 

κόσμο. Στο πεδίο της αστρονομικής θεωρίας και των αστρονομικών οργάνων, οι Κινέζοι εδραίωσαν 

τη διάσημη θεωρία της κοσμογραφίας και εφηύραν έξοχα αστρονομικά όργανα, όπως ο σφαιρικός 

αστρολάβος και ο απλοποιημένος αστρολάβος. Στην ημερολογιακή επιστήμη, το πρώτο ημερολόγιο 

προήλθε από την Κίνα μεταξύ 16ου και 11ου αιώνα π.Χ., το οποίο αφού βελτιώθηκε και 

τελειοποιήθηκε μέσα στους αιώνες, χρησιμοποιείται ακόμα και σήμερα. 

 

Ναυσιπλοΐα και Προσανατολισμός  

http://herakleidon-art.gr/%CE%95%CE%BA%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1-%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B5%CE%B6%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
http://herakleidon-art.gr/%CE%95%CE%BA%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B1%CE%AF%CE%B1-%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B5%CE%B6%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CF%84%CE%B5%CF%87%CE%BD%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1
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Η πυξίδα είναι μια από τις τέσσερις μεγάλες εφευρέσεις της αρχαίας Κίνας. Το «Σινάν» (o 

«κυβερνήτης του Νότου») της Δυναστείας των Han (206 π.Χ.-220 μ.Χ.) αποτελείτο από ένα κομμάτι 

μαγνητικό ορυκτό, λαξευμένο σε σχήμα κουτάλας, η οποία έδειχνε πάντα προς το Νότο και από μια 

τετράγωνη μπρούτζινη πλάκα που αντιπροσώπευε τη Γη. Κατά τη Δυναστεία των Song (960-1279 

μ.Χ.) εμφανίσθηκε ένα νέο είδος πυξίδας, κατασκευασμένη με τεχνητή μαγνητοποίηση, η οποία 

χρησιμοποιήθηκε ευρέως στη ναυσιπλοΐα. Στη Δυναστεία των Song επίσης, ο Shen Kuo ανακάλυψε 

τη μαγνητική απόκλιση, ενώ στη Δύση έπρεπε να περάσουν 400 χρόνια πριν κάνει την ίδια 

ανακάλυψη ο Χριστόφορος Κολόμβος. 

 

Υφαντουργία και Κέντημα  

Η Κίνα ήταν η πρώτη χώρα στον κόσμο που ανέπτυξε τη σηροτροφία και έφτιαξε μετάξι. Ήδη πριν 

από 6.000 ή 7.000 χρόνια, οι άνθρωποι αντιλήφθηκαν ότι θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τις 

ίνες της κάνναβης και του pueraria (kudzu) ως πρώτες ύλες υφασμάτων. Κατά τον 16o αιώνα π.Χ. 

(Δυναστεία Shang) αναπτύχθηκε η τεχνολογία των υφαντών μοτίβων και του κεντήματος σε 

«κοτσίδα». Μετά το 2ο αιώνα π.Χ. (Δυναστεία των Δυτικών Han), η εφεύρεση του μηχανισμού 

τυλίγματος της κλωστής, της ανέμης αργαλειού, του κεκλιμένου αργαλειού και του αργαλειού 

Ζακάρ συντέλεσαν στην ταχεία εξέλιξη της υφαντουργίας και του κεντήματος. Εκείνη την εποχή 

μπορούσαν όχι μόνο να υφάνουν γάζα λεπτή όσο τα φτερά του τζίτζικα και δαμασκηνά υφάσματα 

με καλειδοσκοπικές συνθέσεις, αλλά και να δημιουργήσουν εντυπωσιακά κεντήματα, καθιστώντας 

την Κίνα γνωστή ως την «Ανατολική χώρα του μεταξιού». Κατά τη μακριά περίοδο από τη 

Δυναστεία των Han ως τη Δυναστεία των Tang, το κινεζικό μετάξι πέρασε μέσω του φημισμένου 

«Δρόμου του Μεταξιού» στην Κεντρική και Δυτική Ασία και στην Ευρώπη, επηρεάζοντας σημαντικά 

τον παγκόσμιο πολιτισμό. 

 

Κατασκευή χαρτιού και Εκτύπωση 

Η χαρτοποιία αποτελεί μια από τις τέσσερις μεγάλες εφευρέσεις της αρχαίας Κίνας και 

χρονολογείται στη Δυναστεία των Δυτικών Han (206 π.Χ.-25 μ.Χ.). Μετά τον 7ο αιώνα η κινεζική 

τεχνολογία της χαρτοποιίας εξαπλώθηκε σταδιακά στην Κορέα, την Ιαπωνία, τις Αραβικές χώρες και 

την Ευρώπη. Η τυπογραφία είναι επίσης μια από τις τέσσερις μεγάλες εφευρέσεις της αρχαίας 

Κίνας και χρονολογείται από τον 7ο αιώνα μ.Χ. Πολύ αργότερα, στα μέσα του 11ου αιώνα, ο Bi 

Sheng εφεύρε τα κινητά τυπογραφικά στοιχεία. Αυτό οδήγησε στην ολοκληρωμένη τυπογραφική 

διαδικασία της δημιουργίας και κατασκευής κινητών στοιχείων, της στοιχειοθέτησης και της 

εκτύπωσης. Η εφεύρεση της τυπογραφίας έπαιξε μεγάλο ρόλο στην ανάπτυξη και τη διάδοση του 

ανθρώπινου πολιτισμού. Τον 8ο αιώνα περίπου, η κινεζική τυπογραφία εξαπλώθηκε στην Κορέα και 

την Ιαπωνία, και στη συνέχεια μεταδόθηκε στις αραβικές χώρες, ενώ η επιρροή της έφθασε μέχρι 

την Αφρική και την Ευρώπη. 

 


